

金银湖总部新城



武汉东西湖区 厚植投资兴业沃土 形成枝繁叶茂的“产业森林”

2024年以来，湖北省武汉市东西湖区（武汉临空港经济技术开发区）将招商引资列为重点工程，强力推进，并持续优化与之配套的营商环境，推动全区“1+4”为主导的现代化产业体系蓬勃发展。放眼东西湖大地，一座营商环境优、产业发展好、招引优势强的“磁力场”正加速形成。



打造一流营商环境 释放经济增长潜力

涵养投资兴业沃土，激发经营主体活力，吸引集聚优质要素，武汉市东西湖区做好“效”“信”“惠”三方面工作，在区域竞争中把握先机、赢得主动，助力产业发展“枝繁叶茂”，有力支撑经济高质量发展。

近年来，东西湖区将持续推进“高效办成一件事”作为优化营商环境的有力抓手，推进政务服务更加标准化、规范化、便利化。2024年，在东西湖区政务服务大厅设置惠企政策咨询窗口，对落地企业项目提供“一对一”定制服务，对综合类商业体、园区项目提供上门服务，推动实现“企业办事不出园区”。截至2024年9月初，区级“马上办”事项占比81.16%，“全程网办”事项占比94.71%，“就近办”事项占比86.50%，“一次办”事项占比100%。

优化营商环境，还应重“信”。便捷高效、公平竞争、稳定透明的营商环境，公开公正的合作平台，可提升经营主体发展信心。5月24日，2024武汉市新能源智能网联商用车（智慧物流领域）产业及网络安全技术供需对接会在东西湖区国家网络安全人才与创新基地（简称“国家网安基地”）举行。东风汽车等30余家新能源智能网联商用车企业及产业配套企业、京东等16家区内重点物流企业、数字认证等20余家国家网安基地技术配套企业同台对接，明确需求，提供技术响应，打造了开放公平的供需对接平台。

优化营商环境，可谓“永不竣工”的系统工程、民心工程。今年，东西湖区推进营商环境系统重塑，全面推行企业开办“1050”标准，探索新设企业“开办即开户”模式，持续深化经营主体登记“下沉办”。同时，提升东西湖区科技创新和人才服务中心功能，升级微信公众号服务模块，实现惠企政策一站直享、惠才服务一站直达、企业诉求一站直通，丰富活动载体，引流招商资源。

靶向发力精准招商 清晰绘制产业图谱

产业链现代化是建设现代化产业体系的必然要求，招商引资对产业链发展具有重要作用。东西湖区以网络安全和大数据产业为重点，以电子信息、智能制造、食品大健康、现代商贸物流为主导，打造现代化产业体系，明确招商引资突破方向、创新招商引资方式方法、提升招商引资服务质效，以招商引资大突破助推发展动能大提升，为武汉临空港经济技术开发区经济高质量发展装上强劲“引擎”。

网络安全和大数据产业作为东西湖区持续推进的重点产业，呈现出蓬勃发展态势。在全国首个国家网安基地共享中心一期4平方公里区域内，来自武汉大学、华中科技大学网络空间安全学院的2800余名人才聚集于此；以天融信、奇安信、360安全、恒安嘉新等为代表的网络安全领域龙头企业落户深耕；以武汉金银湖实验室、黄鹤网络安全实验室为代表的多个创新平台在这里进行技术攻关。在此基础上，东西湖区正加快强链延链补链，努力将国家网安基地打造成为网络安全的人才高地、创新高地、产业高地。

围绕主导产业，东西湖区已清晰绘制产业图谱。近年来，不仅围绕“芯屏端”招引关联的上下游配套企业，推动电子信息产业持续壮大，还在其他领域发力。深耕“一块电池、一房家电”等智能制造细分领域，依托中兴新材、TCL等链主企业优势生态，推动产业链向两端延伸；紧盯“一袋零食、一盘菜”，发挥良品铺子、益海嘉里等食品大健康龙头企业“头雁”效应，吸引预制菜行业上下游企业集聚。过去一年，东西湖区电子信息、智能制造、食品大健康三大产业贡献产值累计超过1900亿元。

北京影谱科技股份有限公司是近期国家网安基地引进的一家人工智能视觉生产企业，是人工智能商业落地中国四强企业和科技品牌全球500强企业，该公司的引进也标志着国家网安基地在加快培

育人工智能、算力与数据的新赛道上迈出重要一步。落户国家网安基地后，该公司将着力打造国内领先的智能数字商品孪生生产基地、华中地区首个生成式人工智能（AIGC）视觉大数据创新中心，以及面向下一代互联网的数据融合“双碳”智能服务平台。

延伸生活服务触角 建设宜居宜业城区

一流的营商环境，既是吸引力、竞争力，更是生产力、驱动力。要让企业“留得住”“发展好”，不仅需要好的营商环境、蓬勃发展的产业生态，还需要配套完善的生活设施和便捷宜居的生活环境，而这些，正是“湿地花城”东西湖区的特色名片。

东西湖区“铁水空公”多路齐备，立体交通四通八达。6条城市轨道交通纵横成网，沪蓉高速、京港澳高速、107国道等交通干线贯穿全区，公路密度居全省前列；4条机场快速通道连接武汉天河国际机场，形成10分钟空港交通动脉，现代化的“半小时经济圈”已成形。

近两年来，在教育领域，东西湖区以打造“临空品质教育”为主线，推进17所新改扩建学校工程，高起点、高标准新建校（园），已建校（园）通过“合作办学、委托管理、名师团队引进”等方式不断提档升级。在医疗领域，形成科学合理有序的医疗机构布局，让群众就医更方便。在养老领域，全区备案养老机构18所，总床位近2000张；认真落实惠民惠企补贴政策，年均发放各类养老服务补贴资金2000余万元，让“幼有所育，老有所养”落到实处。

如今的“湿地花城”美不胜收。樱花溪公园全线开放，杜公湖国家湿地公园二期开门迎客，观鸟、科普、徒步等功能实现叠加；莲花湖公园焕新升级，月季园、鸢尾园建成开放，5个口袋公园入选湖北省“最美口袋公园”。26个湖泊星罗棋布，金银湖42公里环湖绿道全线贯通。推门见绿，平地生花，国家级生态示范区别有一番意趣。

高端人才为种苗、创新企业为森林、有效市场为活水、营商环境为阳光、宜居环境为沃土，共同造就一片投资兴业的“热土”。满载发展硕果，东西湖区正加速迈上经济社会高质量发展新台阶。

数据来源：武汉市东西湖区

